



AKADEMIK

SPRAVODAJCA

FEBRUÁR 2025

AKADÉMIA OZBROJENÝCH SÍL GENERÁLA MILANA RASTISLAVA ŠTEFÁNKA



AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XXI. číslo 4
Akademický rok 2024/2025
mesačník - 10 vydaní ročně



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

kpt. Ing. Karina MARCINČINOVÁ
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: karina.marcincinova@aos.sk
Mgr. et Mgr. Erika SZUPERÁKOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: erika.szuperakova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 10. 03. 2025

© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**





AOS
V
OBRAZ
OCH

V tomto čísle:

- Odborné vzdelávanie ženijných špecialistov v AOS
- Spájajú nás technológie 5G
- Základný výcvik riadiacich letovej prevádzky
- Druháci absolvovali výcvik v podmienkach reálneho bojiska
- Blokový výcvik kadetov 1. ročníka Ďumbier
- AOS ako člen skupiny na tvorbu učebného plánu
- Akadémia na ADF a PTEC Marketplace v belgickom Monse
- Cvičenie 54. raketometného oddielu v Simulačnom centre AOS
- Kurzy organizované akadémiou
- Otvoril sa 30. základný veliteľsko-štábny kurz
- Náš rozhovor...
- Uchádzačom o štúdium sme opäť otvorili brány školy
- Jubilejná púť do Ríma s nezabudnuteľnými momentmi
- Ples Akadémie ozbrojených síl – pokračujeme v tradícii
- Zimné telovýchovné sústreďenie kadetov v Roháčoch
- Kadeti AOS na 16. ročníku Polmaratónu Komandosa vo Varšave

Editoriál

Máme za sebou druhý mesiac roka a s ním aj jeden z najdôležitejších momentov tohto obdobia – Deň otvorených dverí. Tradičná aktivita je každoročne skvelou príležitosťou predstaviť našu školu tým, ktorí majú záujem o štúdium u nás, či o množstvo informácií potrebných k prijímacím skúškam. Tento rok sme zaznamenali zvýšený záujem nazrieť cez brány školy a veríme, že sa to prejaví aj v množstve podaných prihlášok na štúdium. Kadetom akadémie totiž ponúkame možnosť zažiť niečo výnimočné – štúdium v prostredí, ktoré kladie dôraz na disciplínu, zodpovednosť a tímovosť.

Február 2025 bol však špeciálny aj z iného dôvodu – po piatich rokoch sme opäť oživilí tradíciu akademického plesu, ktorý sa po dlhšej prestávke vrátil na pôdu školy. Sviatočný večer bol časom plným noblesy, zábavy, ale aj nezabudnuteľných spomienok a upevňovania vzťahov medzi študentmi, pedagógmi a zamestnancami školy. Mesiac február je u nás známy aj množstvom cvičení a reálnych výcvikov kadetov. Tentokrát sa ich zúčastnil aj zahraničný študent z Francúzska, ktorý ich absolvoval spolu s našimi kadetmi. Jeho skúsenosti i pohľad na odlišnosti v systéme výučby vám prinášame v rubrike Rozhovor. Február bol plný príležitostí i nezabudnuteľných momentov. Už teraz sa tešíme na to, čo nám prinesú nasledujúce mesiace...

-redakcia-

Odborné vzdelávanie ženijných špecialistov v AOS

Ženijné sily musia byť schopné generovať špecificky vycvičené, nasaditeľné a odborne koordinované ženijné jednotky, ktoré sú schopné efektívne pôsobiť v súčasnom operačnom prostredí a poskytnúť všestranné ženijné zabezpečenie ostatných komponentov ozbrojených síl.

V Akadémii ozbrojených síl sa z dôvodu naplnenia tejto požiadavky a na základe potrieb OS SR uskutočnil 24. – 28. februára 2025 v gescii prorektora pre vojenské veci plk. Ing. Jaroslava Kompana, PhD. krátkodobý odborný kurz **Plánovanie ženijného zabezpečenia na taktickej úrovni**.



Kurz bol realizovaný s podporou oddelenia medzinárodných kurzov Centra vzdelávania AOS, ktoré svojou expertízou pri plánovaní operácií na taktickej úrovni reprezentoval mjr. Ing. Ján Sedliak a 901. ženijný prápor, ktorý reprezentoval koordinátor kurzu npor. Mgr. Štefan Krivjanský.



Na kurze sa podieľal aj nestor ženijného vzdelávania na Slovensku, príslušník Katedry bezpečnosti a obrany AOS, doc. Ing. Peter Spilý, PhD.

Kurz absolvovalo celkom 18 príslušníkov OS SR, ktorí vykonávajú rôzne veliteľské a štábne funkcie v ženijnej špecializácii.

V súlade s jeho cieľom bola v kurze venovaná maximálna pozornosť tvorbe ženijného plánu, ktorý ženijne podporuje naplnenie zámeru nadriadeného veliteľa manévrovej brigády. Ženijný plán obsahuje celé spektrum ženijných opatrení a k nim prislúchajúcich ženijných úloh a siaha od podpory bojových operácií až po rozvoj infraštruktúry.

Čo ale dokazujú identifikované poznatky zo súčasných konfliktov, a v čom je nevyhnutná modifikácia prístupu, je celkové vnímanie ženijného zabezpečenia a hlavne spôsobu realizácie jeho opatrení a úloh, pretože musia byť vykonávané v ťažko predvídateľných situáciách, ktoré vznikajú ako konzekvencia technologicky a doktrínálne prekvapivého pôsobenia nepriateľa.

Aby aj ženijní špecialisti prispeli k celkovému úspechu ozbrojených síl v operáciách, ich odborné

vzdelávanie bolo vedené v súlade s uvedenými očakávaniami.

Preto pod vedením mjr. Ing. Jána Sedliaka pochopili princípy a postupy plánovania operácií na taktickej úrovni, tiež zvládli ženijné vstupy do procesu plánovania, ale aj vyčleňovanie ženijných síl a prostriedkov pri príprave a vykonaní operácií pod vedením plk. Kompana, či zatarasovanie na stupni brigáda pod vedením doc. Ing. Peter Spilý, PhD.

Ako zhodnotil plk. Ing. Jaroslava Kompana, PhD.:
„Je nutné komplexné pochopenie zámeru nadriadeného manévrového veliteľa a všetkých požiadaviek kladených na ženijné sily a zvyšok je už len jednoduchá matematika pri ženijnej kalkulácii.“

Celkovo ženijní špecialisti v kurze zvládli vytvoriť ženijný plán pre manévrovú brigádu, plán na základe rekognoskácie v teréne upravili a nakoniec ho priamo v teréne aj vydali.

Na základe spätnej väzby od účastníkov kurzu je zrejmé, že kurz naplnil očakávania a je potrebný aj v budúcnosti. Účastníci kurzu prehĺbili svoje odborné vedomosti a pochopili, že ženijné sily musia neustále preukazovať adaptabilitu a flexibilitu v odozve na meniace sa okolnosti, neustále zlepšovať svoje expertné schopnosti a spôsobilosti, poskytovať inovatívne riešenia zadaných úloh a zvyšovať úroveň interoperability so spojencami.

text: plk. Ing. Jaroslav Kompan, PhD., foto: -ds-





Spájajú nás technológie 5G

V rámci spolupráce Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši a Univerzity obrany v Brne sa uskutočňuje výmena odborných informácií o budovaní neverejných mobilných rádiových sietí 5G.

Obe inštitúcie pracujú na experimentálnych neverejných sieťach 5G, ktoré majú podporiť velenie a rozhodovacie procesy.

Odborný seminár „5G technológie pre podporu velenia“ konaný 29. januára 2025 v Brne rozšíril poznatky o tejto technologickej oblasti. Seminár sa zamerával na využitie 5G sietí pre rôzne aplikácie v oblasti vojenskej techniky.

Prednášky firiem Smart Informatics, Robotican a T-Mobile sa zaoberali využitím 5G sietí vo vojenstve.

Jedným z hlavných bodov bola prezentácia hybridného robotického systému Rooster využívaného na vzdialený prenos obrazu alebo ako nosič senzorov. Ďalšou zaujímavou prezentovanou technológiou bol dron Goshawk, ktorý slúži na lov a likvidáciu nepriateľských dronov. Prednášky sa tiež venovali prioritizácii služieb v 5G sieťach, ktoré sú dôležité pre efektívny prenos videa a riadenie dátových tokov.

V rámci seminára sa hovorilo aj o koncových zariadeniach, ktoré podporujú prioritizáciu služieb a o využití dronov vo funkcii BTS. Zaujímavé boli aj technológie na riadenie pokrytia priestoru GPS signálom z bezpilotného dronu.

Praktická časť seminára ponúkla ukážky nasadenia robotického systému Rooster pri prieskume rôznych priestorov a technológie LiveU na prenos senzorických informácií z dronu.

Seminára sa zúčastnil pracovník katedry elektroniky, **pplk. Ing. Rastislav Ledaj**, čím prispel k získaniu cenných poznatkov o nasadení 5G sietí v robotických systémoch a ich využití pri riadení a prenose údajov v krízových situáciách. Neformálna diskusia medzi odborníkmi umožnila výmenu skúseností z implementácie privátnych 5G sietí na Univerzite obrany a Akadémii ozbrojených síl.

text: pplk. Ing. Rastislav Ledaj

Základný výcvik riadiacich letovej prevádzky

Kadeti Akadémie ozbrojených síl, ktorí sa špecializujú na letecké odbornosti na Leteckej fakulte Technickej univerzity v Košiciach, úspešne dokončili 5-týždňový Základný výcvik riadiacich letovej prevádzky.

Tento výcvik sa uskutočnil v období od 13. januára do 14. februára 2025 a bol neoddeliteľnou súčasťou prípravy k získaniu licencie od Úradu vojenského letectva Ministerstva obrany Slovenskej republiky.

Počas intenzívneho výcviku si kadeti prehĺbili teoretické vedomosti z predmetov, ktoré absolvovali v rámci svojho denného štúdia, a zároveň si zdokonalili praktické zručnosti v simulátorovom riadení letovej prevádzky. Výcvik, ktorý kombinoval teóriu s praktickými cvičeniami, bol zameraný na posilnenie základných kompetencií potrebných pre riadenie letovej prevádzky v podmienkach vojenského letectva.

Ďalším krokom na ceste k získaniu oficiálnej licencie v tejto špecializácii bude nadstavbový kvalifikačný výcvik, ktorý realizuje Simulačné centrum Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika. Tento výcvik pripraví kadetov na náročnejšie úlohy, ktoré sú nevyhnutné pre ich ďalší profesionálny rast a výkon v oblasti vojenského letectva.



text: mjr. Ing. Tomáš Siksa, -sz-, foto: LF TUKE



Druháci absolvovali výcvik v podmienkach reálneho bojiska

V dňoch 10. – 15. februára 2025 sa kadeti 2. ročníka zúčastnili blokového výcviku s prvkami taktického cvičenia vo Vojenskom výcvikovom priestore Kamenica nad Cirochou.

Výcvik bol zameraný na zelenú taktiku, bojovú činnosť v ofenzívnych a defenzívnych aktivitách, plánovanie operácií a budovanie obranných postavení. Výcviku predchádzala dôkladná príprava, pričom kadeti už týždeň pred jeho začiatkom dostali operačný rozkaz (OPORD), ktorý museli velitelia družstiev spracovať a oboznámiť s ním ostatných členov jednotky.

Po príchode do priestoru boli rozdelení do dvoch čiat (každá pozostávala z 5 družstiev a jedného prieskumného tímu), kde jedna zaujala obranné pozície, zatiaľ čo druhá sa pripravovala na ofenzívnu operáciu. Celý výcvik prebiehal pod dohľadom kadetov 4. ročníka, ktorí im odovzdávali svoje praktické skúsenosti a teoretické vedomosti. Pomáhali s plánovaním a samotnou realizáciou jednotlivých fáz bojových nácvikov.

Každé ráno začínalo taktickým presunom na stanovené pozície, kde prebiehalo cvičenie podľa rozpracovaného plánu. Pod neustálym dohľadom inštruktorov zo stáleho stavu a pod velením veliteľa ročníka mjr. Ing. Radovana Sliackeho vykonávali kadeti bojové operácie, budovali obranné postavenia spojené s defenzívou i ofenzívne aktivity. V utorok popoludní sa úlohy vymenili a obrancovia prešli do ofenzívnej činnosti, zatiaľ čo druhá skupina začala posilňovať defenzívne línie.

„Počas celého výcviku sme kládli dôraz na realistické bojové podmienky, pričom boli využité svetlice, dymovnice a simulovaná bojová činnosť, napríklad na imitáciu delostreleckej podpory. Kadeti si mohli vyskúšať útok originál mechanizovanej čaty v súčinnosti s tromi vozidlami OT-90, ktorú poskytli skúsení vodiči a velitelia vozidiel z 22. mechanizovaného práporu v Michalovciach. Súčasťou výcviku bolo aj nepretržité spojenie s TOC (Tactical Operations Center), kde si kadeti precvičili bojové velenie, koordináciu a komunikáciu v reálnych podmienkach“, opísal aktivity výcviku mjr. Sliacky.

V stredu prišla kľúčová časť výcviku, kedy prebehlo záverečné bojové cvičenie simulujúce plne vybudovanú obranu a útok s úplnou prípravou na pripravené obranné postavenia. Kadeti plniaci ofenzívnu aktivitu museli prekonať mínové polia, ostnaté drôty „concertina“, provizórnych protitankových ježkov, ale aj predsunuté postavenia obrany. Samozrejme pred začatím útoku nesmeli chýbať budovanie plastického stola a zodpovedná príprava s dôrazom na velenie veliteľov družstiev.

Kadeti plniaci defenzívnu aktivitu sa museli vysporiadať s mechanizovanou podporou už spomínaných OT-90tok a prieskumu, ktorý preveril ich schopnosti pri sledovaní a identifikácii nepriateľa už od prvého dňa výcviku. Záverečný „boj“ ukázal pripravenosť kadetov na reálne bojové scenáre a zdôraznil význam dôkladného plánovania, koordinácie jednotiek a využívania dostupných prostriedkov. Vo štvrtok prebiehal strelecký výcvik, ktorý pripravili kadeti 4. ročníka pod dohľadom inštruktorov zo stáleho stavu.

Kadeti si mohli vyskúšať vedenie strelby ako družstvo pod velením veliteľov družstiev, pričom najlepší strelci boli na záver vyhodnotení. Výcvik prešiel aj kontrolou velenia z akadémie, keďže do výcvikového priestoru dorazili brig. gen. Ing. Aurel Sabó spolu s prorektorom pre vojenské veci plk. Jaroslavom Kompanom, ktorí hodnotili výkon kadetov. Aj napriek intenzívnemu výcviku spojenému s fyzickou náročnosťou nesmeli vojaci zabúdať na svoje povinnosti, čo posilňovalo ich disciplínu a psychickú odolnosť.

„Každý večer, keď sme sa vrátili po celom dni v poli, sme museli upratať miestnosti – vrátane jedálne, sprchových priestorov, chodieb a ubytovacích priestorov. Na izbách musel byť udržiavaný poriadok, ktorý bol pravidelne kontrolovaný. Samozrejmosťou bolo aj ošetrovanie materiálu používaného počas výcviku. Hoci sa výcvik odohrával mimo akadémie, vojenská disciplína musela byť dodržiavaná na rovnakej úrovni ako na pôde akadémie“, uviedli cvičiaci kadeti. Zatiaľ čo kadeti vykonávali svoje povinnosti, inštruktori a kadeti 4. ročníka pod vedením mjr. Ing. Radovana Sliackeho, vyhodnocovali splnenie požiadaviek na daný deň.



Počas celého výcviku inštruktori aj kadeti 4. ročníka odovzdávali svoje skúsenosti a zabezpečili, aby si kadeti 2. ročníka osvojili nové bojové postupy a zdokonalili svoje taktické schopnosti. Výnimočným prvkom výcviku bola možnosť spolupráce s mechanizovanými jednotkami, čím sa cvičenie priblížilo reálnym bojovým podmienkam.

V piatok ráno kadeti uviedli ubytovacie priestory do pôvodného stavu a po záverečnom vyhodnotení sa presunuli späť na akadémiu. Výcvik na Kamenici nad Cirochou predstavoval pre kadetov 2. ročníka skúsenosť, ktorá ich posunula bližšie k ich budúcemu povolaniu profesionálnych dôstojníkov Ozbrojených síl Slovenskej republiky.

text: voj. 1. st. Slavomír Adam,
voj. 1. st. Dušan Haluška, voj. 1. st. Matej Gažo, foto: -ds-

Blokový výcvik kadetov 1. ročníka Ďumbier

V dňoch 17. - 21. februára 2025 sa v priestoroch posádkového cvičiska Kaleník a v priestoroch akadémie uskutočnil blokový výcvik kadetov 1. ročníka AOS LM a kadetov 1., 2. a 4. ročníka TUKE.

Tento intenzívny výcvik bol zameraný na precvičenie a rozvoj základných vojenských zručností, tímovej spolupráce a líderských schopností budúcich dôstojníkov OS SR.

Blokový výcvik bol zároveň záverečným cvičením Vojenského programu v 1. semestri.

Kadeti absolvovali sériu praktických cvičení, ktoré zahŕňali:

- **streleckú prípravu** – *strelecké návčiky, ostrá strelba zo samopalu vz. 58P a pištole vz. 82 MAK (strelnica Jasná Lazisko),*
- **taktickú prípravu** – *témy: Život v poli, Pohyb vojaka po bojisku, Pochod členitým terénom (posádkové cvičisko Kaleník, AOS LM),*
- **preskúšanie z vybraných tém vojenského programu za 1. semester** (*Život v poli, Rozborka/zborka samopalu vz. 58P, Poskytovanie prvej pomoci, RCHBO – činnosť na varovné signály, Manipulácia so zbraňou, Pohyb vojaka po bojisku*).

Zamestnanie bolo vedené skúsenými inštruktormi školských jednotiek a riadené veliteľom ročníka mjr. Michalom Fričom. *„Výcvik bol hodnotený ako úspešný, pričom kadeti preukázali zlepšenie vo vojenských zručnostiach a schopnosti pracovať v tíme. Na záver boli písomne aj prakticky preskúšaní z vybraných tém vojenského programu. Výsledky skúšky budú podkladom k ich možnému povýšeniu po ukončení 1. ročníka. Zároveň nám výcvik ukázal aj nedostatky, na ktorých budeme musieť v budúcnosti popracovať. Inštruktori však ocenili odhodlanie kadetov a schopnosť rýchlo reagovať na nepredvídané situácie“*, zhodnotil priebeh a výsledky výcviku veliteľ ročníka mjr. Frič.



text: mjr. Ing. Michal Frič, foto: -ds-



AOS ako člen skupiny na tvorbu učebného plánu

Príslušníci oddelenia medzinárodných kurzov pplk. René Hečko a mjr. Jozef Hraško, vycestovali v termíne 03. – 07. februára 2025 na spoločné stretnutie pracovnej skupiny Operational Planning Reference Curriculum, ktoré sa konalo v German Armed Forces Command and Staff College v Hamburgu.

Cieľom pracovnej skupiny je vypracovať referenčný učebný plán operačného a taktického plánovania (RC), ktorý poskytne inštruktorom alebo tvorcom učebných osnov usmernenie na overenie, zlepšenie alebo vytvorenie učebných osnov plánovania na taktickej až operačnej úrovni.

Aktivitu zastrešuje a podporuje Partnership for Peace Consortium of Defence Academies and Security Studies Institute (PfPC), ktoré iniciovalo vznik pracovnej skupiny v marci 2024. Skupinu tvorí 12 príslušníkov univerzít a vzdelávacích inštitúcií z Kanady, Gruzínska, Nemecka, Litvy, Slovenska - AOS a USA. Pracovná skupina sa zvyčajne stretáva online pomocou VTC. V tomto prípade však šlo už o druhé prezenčné rokovanie, ktorého cieľom bolo predložiť prvý koncept curricula za prítomnosti predstaviteľov PfPC - zadávateľov požiadavky. Predpokladaný termín predloženia a schválenia curricula je v marci 2026.

text: -zf-, foto: pplk. Ing. René Hečko

Akadémia na ADF a PTEC Marketplace v belgickom Monse

V dňoch 17. – 20. februára 2025 sa príslušníci oddelenia medzinárodných kurzov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika zúčastnili významných podujatí, Annual Discipline Forum (ADF) a PTEC Marketplace, ktoré sa konali v belgickom Monse.

Tieto podujatia predstavujú kľúčové platformy v oblasti vojenského plánovania, bezpečnostných štúdií a interdisciplinárnej spolupráce.

Annual Discipline Forum (ADF) je každoročné stretnutie odborníkov z rôznych krajín, zamerané na diskusiu o najnovších trendoch, výzvach a stratégiách v oblasti vojenského a obranného plánovania. Výstupy z diskusií sa následne implementujú do vojenských doktrín a výcvikových programov, čo prispieva k prehĺbeniu odborných znalostí.

Podujatie zároveň poskytuje jedinečnú príležitosť na posilnenie medzinárodných vzťahov, keďže odborníci z rôznych krajín spolupracujú na riešení spoločných výziev v oblasti bezpečnosti a obrany.

PTEC Marketplace je ďalšou kľúčovou udalosťou, ktorá sa konala v rámci tohto podujatia.

PTEC Marketplace spája vzdelávacie a výcvikové inštitúcie s cieľom podporiť medzinárodnú spoluprácu a výmenu odborných znalostí v oblasti obrany a bezpečnosti.

Pod záštitou Partnership Training and Education Centres (PTEC) slúži ako platforma na prezentáciu vzdelávacích programov, výmenu osvedčených postupov a posilnenie interoperability medzi členskými a partnerskými krajinami NATO.

Účasť Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika na týchto prestížnych podujatiach bola príležitosťou nielen prehľbovať odborné znalosti v oblasti vojenského plánovania a bezpečnosti, ale aj na posilnenie spolupráce s inými vojenskými a výcvikovými inštitúciami v rámci NATO.

Tieto stretnutia sú neoceniteľné pre budovanie medzinárodných partnerstiev, ktoré sú základom pre efektívnu obrannú politiku a spoluprácu v oblasti bezpečnosti.

text: pplk. Ing. René Hečko

Cvičenie 54. raketometného oddielu v Simulačnom centre AOS

V termíne od 17. do 21. februára 2025 sa na Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl generála M. R. Štefánika uskutočnilo intenzívne cvičenie príslušníkov 54. raketometného oddielu 5. delostreleckého pluku z Rožňavy.

Cvičenie bolo zamerané na zdokonalenie zručností pri riadení palby a vykonávaní strelby v zostave oddielu, pričom prebiehalo formou CAX (Computer Assisted Exercise), čo znamená, že cvičenie bolo podporené počítačovou simuláciou. Počas cvičenia si účastníci precvičili vedenie palieb na plánované aj neplánované ciele a zlepšili spoluprácu palebných jednotiek s družstvami delostreleckého prieskumu.

Novinkou cvičenia bola spolupráca prieskumných tímov s 3D delostreleckým pozorovateľom, ktorý bol súčasťou simulátora TLS (Team Leader Simulator) v rámci jednotného syntetického prostredia.

Dôležitou súčasťou cvičenia bolo odovzdávanie a prijímanie povelov a hlásení, ktoré bolo realizované pomocou komunikačného systému ASTRA.

text: -SC-

Kurzy organizované akadémiou

• Dňa 17. februára 2025 sa na pôde Akadémie ozbrojených síl oficiálne otvoril 30. základný veliteľsko-štábny kurz.

Kurz sa koná od 17. februára do 25. apríla 2025 a je organizovaný v súlade s Rozkazom náčelníka Generálneho štábu OS SR, pričom predstavuje dôležitý krok v kariernom vzdelávaní profesionálnych vojakov.

Do 30. ZVŠK nastúpilo 77 dôstojníkov a dôstojníkov z rezortu Ministerstva obrany SR, ktorých v úvode privítal rektor AOS, brigádny generál Ing. Aurel Sabó, PhD.

Náš rozhovor...

Francúzsky kadet Sylvain Henry strávil na akadémii jeden mesiac. Dôvodom jeho pobytu u nás bol fakt, že na to, aby úspešne ukončil svoje štúdium vo Francúzsku, musel vycestovať a stráviť mesiac v inej krajine. Čo sa mu u nás páčilo a v čom je štúdium na Akadémii ozbrojených síl iné oproti Vojenskej akadémii Sv. Cyrila, z ktorej pochádza? Aké rozdiely si všimol medzi našimi dvoma kultúrami? To všetko sa dočítate v našom rozhovore!

Ako sa ti páči naša krajina a čo ťa najviac prekvapilo, keď si sem prišiel?

Na Slovensko som pricestoval pred tromi týždňami, a žiaľ pre krátkosť môjho pobytu som nemal možnosť spoznať všetky vaše zvyky a tradície. Predtým než som sem prišiel, som netušil ako vyzerá Slovensko. Po príchode som ostal veľmi milo prekvapený. Naše krajiny sú si veľmi podobné a najviac sa mi páčia hory okolo Liptovského Mikuláša, sú nádherné.

Aké sú najväčšie rozdiely medzi školským systémom vo Francúzsku a v SR?

Vo Francúzsku musia dôstojnícki kadeti, ktorí nastúpia na našu akadémiu po strednej škole, najprv stráviť aspoň dva roky v prípravnej škole. Potom strávia len tri roky na Vojenskej akadémii v Saint-Cyr. Okrem toho striedame semestre s témami, ktoré sú buď čisto akademické na prípravu na magisterské štúdium, alebo vojenské na prípravu na úlohu veliteľa čaty.

Aké spomienky si nesieš domov z tohto pobytu?

Myslím si, že si zapamätám najmä to, čo som videl a čo som sa naučil počas cvičenia v teréne, ktoré som absolvoval so študentmi druhého ročníka. Skúsil som si vojenskú taktiku, s ktorou som sa vo Francúzsku nestretol, a taktiež som na vlastné oči videl a vyskúšal si prácu s BVP. Ide o zručnosť, ktorú u nás nepokrýva základný bojový výcvik, pretože je vyhradená len pre vojakov pechoty.

Máš nejaké obľúbené tradičné francúzske jedlo, ktoré by si nám odporučil vyskúšať?

Všimol som si, že jete veľa jedál s duseným mäsom v omáčke. Jedným z týchto tradičných francúzskych jedál, ktoré mám veľmi rád, je hovädzí bourguignon. Sú to kúsky hovädzieho mäsa uvarené s mrkvou, šampiňónmi, cibuľou, slaninou a vínom. Všetko sa pomaly varí niekoľko hodín a následne sa to podáva so zemiakmi.

Aké sú podľa teba najväčšie rozdiely v živote u nás a vo

Francúzsku?

Nemyslím si, že naše krajiny majú veľa rozdielov. Samozrejme, až na chladné podnebie, ktoré máte na Slovensku a odlišný jazyk.

Ako sa zmenil tvoj pohľad na iné kultúry počas tvojho pobytu v zahraničí?

Po Európe som už cestoval, aj keď väčšinou len po tej západnej a južnej Európe, najmä tej, kde prevláda latinská kultúra. Vôbec som nevedel o kultúrach východnej Európy. Považujem sa za človeka s otvorenou myslou, ktorý sa rád otvára svetu, takže to beriem ako skvelú skúsenosť.

Máš nejaké obľúbené francúzske mesto, ktoré by si nám odporučil navštíviť?

Môj bývalý pluk sídlil neďaleko Štrasburgu na východe Francúzska. Je to krásne mesto s historickou štvrtou a koná sa tam aj jeden z najkrajších vianočných trhov vo Francúzsku.

Ako vnímaš naše miestne zvyky a tradície? Je niečo, čo ťa zaujalo alebo prekvapilo?

Za ten krátky čas som nemal možnosť spoznať všetky vaše zvyky a tradície, avšak najviac ma prekvapili slané raňajky.

Áký je tvoj obľúbený francúzsky film, pieseň alebo interpret, ktorého by si nám odporučil?

Veľmi sa mi páči film Gróf Monte Cristo, ktorý je adaptáciou knihy Alexandra Dumasa. Okrem toho je hlavným hercom Pierre Niney, ktorého považujem za veľmi talentovaného a skúseného herca.

Čo by si poradil niekomu, kto chce študovať vo Francúzsku?

Určite sa nebojte a neváhajte. Majte na pamäti, že Paríž nie je jediná možnosť. Po celom Francúzsku sa nachádzajú veľmi dobré univerzity, a keď sa rozhodnete k nám prísť, určite budete veľmi vítaní.

pripravili: kadet Sylvain Henry, voj.1.st. Viktória Kostolníková,
foto: kadeti AOS



Uchádzačom o štúdium sme opäť otvorili brány školy

Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika privítala 21. februára takmer 700 návštevníkov, ktorí si prišli počas Dňa otvorených dverí prezrieť areál akadémie a dozvedieť sa viac o možnostiach štúdia a vojenskom povolání.



Deň bol plný zaujímavých informácií, prezentácií a ukážok, ktoré umožnili mladým ľuďom, ich rodičom a učiteľom lepšie pochopiť, čo obnáša štúdium na vojenskej vysokej škole.

Úvodné informácie a predstavenie študijných programov

Deň otvorených dverí začal úvodným slovom plk. doc. Ing. Michala Turčaníka, PhD., prorektora pre vzdelávanie, ktorý návštevníkom priblížil význam akadémie, výučbové zameranie i podmienky prijímacieho konania. Po úvodnom prejave sa prítomní dozvedeli podrobnosti o študijných programoch, ktoré akadémia ponúka. Zástupcovia katedier sa podrobnejšie venovali možnostiam štúdia i perspektívam povolania profesionálneho vojaka.

„Vyvíjame maximálne úsilie, aby sme oslovili mladú generáciu a presvedčili ju, že štúdium na Akadémii ozbrojených síl a kariéra vojenského profesionála je správne rozhodnutie. Verím, že Deň otvorených dverí, ktorý sa dnes uskutočnil, oslovil našu cieľovú skupinu a počet záujemcov o štúdium bude taký veľký, že si budeme môcť dovoliť vyberať najlepších z nich“, zhodnotil deň prorektor pre vzdelávanie plk. Turčaník.

Kadeti AOS i študenti v zahraničí



Zaujímavou súčasťou dňa boli vystúpenia kadetov, ktorí záujemcom z radov stredoškolákov priblížili vojenský program kadeta a ochotne sa podelili o skúsenosti so štúdiom. Návštevníci sa tiež dozvedeli viac o študentoch, ktorí študujú letecké odbornosti na Leteckej fakulte Technickej univerzity v Košiciach alebo chemické a lekárske odbornosti na Univerzite obrany v Českej republike.

Dynamické ukážky a technologické prezentácie

Program dňa bol veľmi pestrý a návštevníkom ponúkol

rôzne interaktívne zážitky. Medzi najzaujímavejšie patrila dynamická ukážka z vojenského programu kadeta, kde si prítomní mohli pozrieť simulované vojenské operácie, ktoré sú neoddeliteľnou súčasťou výcviku kadetov. Okrem toho sa im predstavili simulačné technológie využívané Simulačným centrom akadémie, ktoré umožňujú realistické vojenské tréningy a operácie v simulovaných prostrediach.

Nechýbali prístroje na meranie somatických ukazovateľov a pohybovej výkonnosti, ktoré zabezpečila katedra telesnej výchovy a športu. Návštevníci si mohli vyskúšať, aké to je, keď sa podrobia rôznym fyzickým testom, ktoré sú súčasťou prípravy na vojenskú kariéru.



Prezentácia Ozbrojených síl SR

„Tento rok bol Deň otvorených dverí premiérovu obohatený aj o prezentáciu Ozbrojených síl SR – nášho zákazníka. Uchádzačom sa predstavili vybrané útvary pozemných a vzdušných síl a sil pre špeciálne operácie, útvary vojenského zdravotníctva a vojenskej polície. Celá prezentácia tak doplnila obraz o štúdiu na našej škole a ukázala záujemcom, akým smerom sa môže vyvíjať ich kariéra po skončení štúdia,“ dodal na záver prorektor Turčaník.

Deň otvorených dverí bol skvelou príležitosťou pre mladých ľudí, ktorí uvažujú o kariére profesionálneho vojaka, aby získali priamy pohľad na to, čo štúdium na akadémii prináša.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom pricinili o hladký priebeh akcie a prispeli k vytvoreniu pozitívneho obrazu o našej škole a štúdiu u nás.

text: -sz-, foto: -ds-

Jubilejná púť do Ríma s nezabudnuteľnými momentmi

V dňoch 6. – 11. februára 2025 sa uskutočnila jubilejná púť Ordinariátu OS a OZ SR do Ríma a Vatikánu, ktorá zúčastneným priniesla nezabudnuteľné duchovné zážitky.



Po 25 rokoch sa znovu stretli veriaci a uniformovaní príslušníci z rôznych kútov sveta, aby spoločne prežili tento významný moment. Vrcholom púte bola slávnostná omša na Námestí sv. Petra, ktorú celebroval Svätý Otec František.

Za Akadémiu ozbrojených síl sa púte zúčastnili traja študenti spolu s dekanom vojenskej farnosti mjr. Tomášom Hudom a pplk. Kristianom Szuperákom. K púti sa pripojili aj vojenský veteráni, ktorých prítomnosť obohatila celé podujatie.

Cesta začala v Bratislave svätou omšou v Katedrále sv. Šebastiána, po ktorej sa pútnici vydali na dlhú cestu do Talianska. V Ríme navštívili Baziliku sv. Šebastiána a prešli tajomnými katakombami. V sobotu absolvovali pešiu púť od Anjelského hradu k Bazilike sv. Petra, kde prešli svätou bránou. Nedeľa bola vrcholom púte, keď sa pútnici zúčastnili omše so Svätým Ocom. Pondelkový program obsahoval prehliadku Baziliky sv. Jána v Lateráne a historického centra mesta, ktorou sa rozlúčili s večným mestom Rím.

text, foto: voj 1.st. Veronika Bjelová, Dávid Froň a Dávid Hutkay

Ples Akadémie ozbrojených síl - pokračujeme v tradícii



Akadémia ozbrojených síl obnovila po piatich rokoch tradíciu akademických bálav.

V sobotu 8. februára sa v novorekonštruovaných priestoroch stravovacieho zariadenia školy konal Ples Akadémie ozbrojených síl pre zamestnancov i študentov. Elegantná výzdoba a moderné priestory prispeli k vytvoreniu výnimočnej atmosféry podujatia. Celým večerom hostí sprevádzal DJ Miloš Húsenica, ktorý spolu s Miroslavom Hrbkom zabezpečili skvelú zábavu i pôsobivú svetelnú show. Moderátorka večera Erika Grega privítala všetkých hostí a rektor akadémie brigádny generál Aurel Sabó slávnostne otvoril ples delovou salvou.

Program plesu obohatili tanečné vystúpenia lokálnej skupiny Freeze, ktorá svojim výkonom potvrdila úspechy na slovenskej juniorskej tanečnej scéne. Hudobné vystúpenie dotvorila ľudová skupina Haluška, ktorá akcii pridala tradičný slovenský nádych. Plesu nechýbala tombola s hodnotnými cenami, ktoré potešili šťastných výhercov, i bar, kde sa mohli ľudia v pokoji porozprávať. Hostia si mohli vychutnať kulinárske špeciality, ktoré pripravili majstri z Hotelovej akadémie v Liptovskom Mikuláši spoločne so zamestnancami stravovacieho zariadenia AOS.

Pri organizácii plesu bol tento rok pilotne využitý mechanizmus Vojenskej podpornej nadácie. Veľká vďaka patrí celému kolektívu kuchynsko-jedálenského bloku, kvestúre, kolektívu rektorátu za organizáciu, centru vzdelávania i našim kadetom, ktorí sa významnou mierou podieľali na príprave i priebehu akcie.

Veríme, že sobotný večer sa stal nezabudnuteľným zážitkom, posilnil tradície akadémie a stmelil kolektív školy.

text, foto: -sz-

Zimné telovýchovné sústredenie kadetov v Roháčoch

Kadeti tretieho ročníka Akadémie ozbrojených síl sa v dvoch týždňových turnusoch zúčastnili zimného telovýchovného sústredenia, ktoré sa uskutočnilo od 3. do 7. 2. a 10. do 14. 2. 2025.

Hlavným obsahom sústredenia boli špecifiká pobytu a pohybu v horskom prostredí v zimnom období.

Aj napriek nezvyčajnej absencii snehu a jarným teplotám boli podmienky v stredisku Roháče-Spálená veľmi priaznivé. Štyri z piatich dní sústredenia boli venované lyžiarskemu výcviku. Kadeti sa učili prekonávať terénne nerovnosti na zjazdovkách, od ľahších modrých až po náročnejšie čierne zjazdovky. Základné oblúky a techniky carvingu boli súčasťou základného a zdokonaľovacieho lyžiarskeho výcviku. Zdatnejší kadeti, ktorí mali potrebnú skialpovú výbavu, si mohli vyskúšať pohyb mimo upravených tratí.

Jedným z vrcholov sústredenia bola skialpová túra, ktorú absolvovali zdatnejší kadeti spolu s vedúcim katedry telesnej výchovy a športu.

Cieľom túry bolo vystúpiť na Predný Salatín (1790 m.n.m.) v Salatínskej doline. Piata časť sústredenia sa zamerala na orientáciu a presun v teréne, kde si kadeti pod vedením skúsených inštruktorov školských jednotiek precvičili praktické zručnosti potrebné pre pohyb v prírode.

Sústredenie umožnilo kadetom rozvinúť svoje fyzické a technické schopnosti v náročných zimných podmienkach, čím prispelo k ich príprave na rôzne situácie, s ktorými sa môžu stretnúť v budúcej vojenskej kariére.



Kadeti AOS na 16. ročníku Polmaratónu Komandososa vo Varšave

Dňa 15. februára 2025 sa trojčlenná výprava kadetov Akadémie ozbrojených síl zúčastnila 16. ročníku Polmaratónu Komandososa vo Varšave. Preteky sa uskutočnili na 21 km dlhej trati, ktorú museli účastníci absolvovať v maskáčoch a s 10 kg záťažou v batohu.

Účasti v pretekoch predchádzala kvalifikácia na AOS, kde boli z desiatich záujemcov vybraní traja najlepší. Vybraní kadeti sa nestratili ani v silnej medzinárodnej konkurencii a predviedli vynikajúci výkon. **Damián Polončák** a **Michal Zuštiak** dobehli spoločne v čase 1 hodina a 52 minút, **Patrik Maťaš** s miernym odstupom

pokoril hranicu 2 hodín, keď prešiel cieľom v čase 1 hodina a 59 minút.

Celkovo sa kadeti akadémie umiestnili na vynikajúcom 3. mieste medzi 14 vojenskými vysokými školami z 13 krajín. V konečných výsledkoch obsadili 5. miesto zo všetkých 59 tímov, čo je skvelý dôkaz ich fyzickej pripravenosti a odhodlania čeliť náročným výzvam. „*Výborná organizácia, náročnosť trate a úžasná atmosféra vytvorili nezabudnuteľný zážitok,*“ povedali kadeti, ktorí sa vrátili z pretekov s pozitívnymi dojmami.



text, foto: KTVaŠ